

## 福建文旅“春节大礼包”上新了

## 2300多场新春活动迎游客

本报讯(融媒体记者赖劲松)1月29日上午,在福建省政府新闻办的组织下,福建省文化和旅游厅联合泉州、漳州、莆田、平潭等地市文旅部门,举行“欢欢喜喜过大年”福建文旅新春活动暨“文旅联万家·福气通八闽”主题年新闻发布会。

记者从新闻发布会上获悉,春节期间,福建省文旅厅将推出2300多场活动、260多项优惠政策、10条年味精品旅游线路,在全省营造全民参与、全民乐享的文化和旅游氛围。

在特色活动过大年方面,推动文旅品牌“立”起来。借助传统春节,融合海丝元素,讲好福建文旅故事,创新文旅营销模式。举办中国—东盟人文交流年开幕式、“海丝起点 清新福建”马尔代夫文旅

交流系列活动、福州新春文化旅游月启动仪式、莆田“莆阳开春”春节文旅主题活动等特色文旅活动,联合百度推出“欢乐中国年”福建会场活动,积极展现福建丰富的文旅资源,持续打响“海丝起点 清新福建”品牌。

非遗传承过大年方面,推动传统文化“热”起来。“清新福建·共享非遗怡暖冬”全省非遗宣传展示系列活动将持续发力,举办龙腾福地——2024甲辰新春主题非遗作品展、“福工匠”非遗传承与创新研发研修班结业展、元宵节非遗民俗展演等活动,展现非遗时代新风。同时将赴澳门举办“海丝起点 清新福建”——非物质文化遗产展演,展示“海丝文化”“朱子文化”“福文化”三大板块,加强闽澳两地交流互鉴,共

同传承弘扬中华优秀传统文化。

群众文化过大年方面,推动全民乐享“火”起来。通过开展形式多样的群众文化活动,如大地情深——优秀群众文艺作品巡演暨“街艺福见”全省街头文化艺术展演活动优秀节目惠民演出、“福建百姓大舞台”大联展、“龙腾天下 盛世华章”迎新专场文艺演出等,为广大群众带去精彩的视听盛宴,增强人民群众的文化获得感、幸福感。其中,泉州将集聚特色民俗精华,时隔20年后再次举办大型民俗踩街。

在新闻发布会上,泉州市文化广电和旅游局党组书记、局长吕秀家介绍了今年新春泉州将采取三方面措施来应对春节元宵旅游旺季。一是策划“一系列”出圈活动。突出文化气、烟火气特色,按

“好玩、好吃、好看、好精彩”进行延展提升策划,推出“寻龙记”+世遗、非遗、美食、演艺、明星、工业旅游六大板块1000场系列文旅主题活动。二是推出“一揽子”惠民大礼包。针对节日特点,泉州推出发放百万文旅消费券、折扣减免等惠民项目。三是做好“一条龙”服务保障,着力解决游客关注的“吃、住、行”等问题。

此外,福建全省还将推出10条精品旅游线路:“集福气”非遗闹春之旅、“开福运”岁末跨年之旅、“迎福年”山海沐阳之旅、“寻福景”新春出片之旅、“赏福雪”山海迎春之旅、“享福汤”龙年沐新之旅、“逛福地”山水祈福之旅、“探福星”金榜题名之旅、“呷福茶”新年茶韵之旅、“享福宴”烟火年味之旅。

## 泉州出台12项举措便利跨境贸易

本报讯(融媒体记者杜连财 通讯员许文思 黄忠族)2024年新年伊始,泉州海关研究出台了12项促进跨境贸易便利化工作举措,进一步激发外贸市场主体活力和企业内生动力,促进外贸稳规模优结构。

泉州海关全面推进进口原油、铁矿、锰矿运用“先放后检”监管模式,推进进口原油检验实施采信管理新政策,便利大宗资源商品进口。在符合条件的码头内全面开展进口“船边直提”、出口“抵港直装”监管业务,试点开展集装箱货物“入卡分流”业务。推动肖厝港区“粮食自动取样系统”建设,优化进口粮食进境检疫通关。

在服务“泉州制造”扩大出口方面,泉州海关将密切同商务、市场监管、税务等部门协作配合,持续完善市场采购综合管理体系,优化市场采购全国通关一体化管理流程,推动预包装食品出口试点扩区、扩项,促进市场采购贸易试点业务持续健康发展。设立鲜活易腐农产品通关绿色通道制度,提升芦柑、种苗、蔬菜、冰鲜水产品等通关效能。推动德化陶瓷产业物流监管中心建设,促进陶瓷产品扩大出口。加大对“专精特新”和龙头企业的信用培育力度,让更多企业通过高级认证(AEO),享受政策红利,培育外贸新动能。

在推动泉州高水平扩大开放方面,推动泉州湾港区锦尚作业区对外开放,推动泉州湾港区石湖作业区5-6#泊位和肖厝港区鲤鱼尾作业区4#泊位加快开放验收。促进进境粮食指定监管场地扩项,满足粮食全品类进口需求。全力保障泉州空港“全货机”航线常态运营。服务泉州港开通“一带一路”集装箱新航线,力争年内实现外贸集装箱量增长20%的目标。大力推动内外贸一体化经营发展,推动泉州石湖港区—福州江阴港区、泉州石湖港区—厦门东渡、海沧港区等内外贸同船运输,内支线进出口双向运行等。

同时,泉州海关还深入开展智慧海关建设,主动对接泉州口岸电子公共服务平台(一期)项目建设,加快非贸一体化平台“邮、快、跨”应用场景在泉州率先运作等,全面提升泉州口岸智慧化水平。

走绿色通道  
永春柑橘香飘东南亚

## 新春走基层

本报讯(融媒体记者杜连财 通讯员辜馨豪 黄忠族文/图)眼下正是永春沃柑的集中采收期。在“中国芦柑之乡”福建永春县的果园里,果树上挂满黄澄澄的沃柑,果农们正加快采收、贮藏、商品化处理、加工装运,呈现一派热火朝天的景象。近日,经泉州海关快速检验检疫合格后,泉州聚富果品有限公司的5批115吨永春沃柑通过专用“绿色通道”顺利出口马来西亚。

“海关为永春柑橘开设专用‘绿色通道’,实行24小时预约加班服务,护航永春柑橘一路保‘鲜’出口,我们对开拓国际市场底气十足!刚拿到沃柑订单后,我们马上安排采摘。这几天是出货高峰,每天都有50多个货柜的柑橘出口,都要赶在春节前供应东南亚市场。”泉州聚富果品有限公司总经理刘光淮高兴地说。

永春县是“中国芦柑之乡”,系我国最大的芦柑主产区 and 出口基地。近年来在海关的精心帮助下,永春县柑橘出口产业形成以芦柑为主、沃



海关关员监管出口沃柑

柑等品种协同发展的新格局,已成为永春县农业的优势产业和主要创汇来源,促进了农民增收,助力推进乡村振兴。据悉,永春现有柑橘种植面积12万亩,总产量约28万吨,其中20%以上供出口。现有注册果园、注册包装厂126家。永春芦柑、沃柑具有果实硕大、色泽鲜艳、肉质脆嫩、汁多化渣等特点,深受东南亚海外华人华侨喜爱,热销马来西亚、新加坡、印度尼西亚等国家。

泉州海关经前期调研发现,本产季柑橘出口量预计将比上个产季增长50%,加之柑橘属易腐烂商品,国外检疫要求高,具有出口时间急、时效

性强、出口期比较集中在春节前等特点,海关检疫监管工作面临较为严峻的挑战。

泉州海关成立“永春芦柑出口专项工作专班”,专门开通鲜活易腐农产品属地查检“绿色通道”,实行“优先受理、优先审核、优先查验、优先出证”,帮助企业熟悉国外检验检疫要求,严格落实出口前有毒有害物质检测措施,帮助企业把好质量安全关,促进永春柑橘出口产业高质量发展。

据统计,2023—2024年出口产季从2023年11月16日启动,截至今年1月25日,泉州海关共监管永春柑橘5.47万吨,同比增长52%。预计出口产季将持续到5月底。